

# 全力推进群团改革 实现共建共享共进

## 组织志愿服务活动1600多场次，受益人数达30万人次以上 助力疫情防控 南安市义工协会在行动

■本报记者 洪丽燕 李想  
通讯员 林 赞文/图

筑牢疫情防控线，加快疫苗接种，与疫情赛跑，已成为全市上下的共识，但随之而来的是各个疫苗接种站点、核酸检测点的工作压力骤增。为此，共青团南安市委广泛发动共青团员、志愿者参与维护接种站点秩序，保障市民安全。南安市义工协会党支部、南安市红十字义工服务团积极响应，组织各个乡镇服务中心义工积极参与疫情防控工作，配合基层开展了一系列疫情防控工作。

近日，在南安一中江北校区新冠疫苗接种点入口处，志愿者正引导前来接种的人员逐一有序进入。

“请把身份证、二维码提前拿出来”“依次排队注意间隔”“打完请留下来观察半小时，不要急着离开”……在南安市旧车站疫苗接种点，排队接种疫苗的“长龙”中不时传来志愿者侯启兴的叮嘱声。侯启兴是南安市义工协会市区服务中心主任，加入南安义工协会已有3年，如今，组织志愿者辅助基层一线的防疫工作是他的主要工作。

“全市各乡镇开展核酸检测、疫苗接种，我们都会组织义工到现场帮忙引导、维持秩序，有时候也要给接种群众耐心解释、解答各种问题。”侯启兴告诉记者。

昨日，户外骄阳似火，在溪美成功开发区的核酸检测点，侯启兴再次带队出动。14时50分，志愿者们集结到位，前来核酸检测的人员也已经陆续赶来。

在志愿者队伍中，身穿红马甲的19岁大学生志愿者黄丹妮提着水忙碌



位于成功开发区的一处核酸检测点，大学生志愿者黄丹妮（右）正忙碌着。

着，却顾不上喝一口。“今天来的人挺多，一开始现场有点乱，经过引导秩序好多了。”黄丹妮说，她最近才回家，得知家乡需要志愿者，就主动报名参与志愿服务。“每天8点就要到位，有时候中午没休息，要忙到晚上6点才结束，疫情防控工作很忙碌，但作为一名南安人，我也想为家乡的疫情防控工作出一分青春力量。”

像侯启兴、黄丹妮一样的志愿者还有很多，他们身穿“红马甲”，在南安疫情防控一线映出最美底色。

“作为南安义工志愿者，我们将持续助力新冠疫苗接种工作，为构筑疫情防控免疫屏障奉献力量。”侯启

他们或深入人员密集的公共场所

开展疫情防控知识宣传、为没有佩戴口罩的人员发放口罩，配合协助政府分别在高速入口、车站、农贸市场门口等人员密集场所为市民测量体温、检查健康码，或走上街头及店面宣传疫情防控，并配合乡政府开展核酸检测、新冠疫苗接种……在一线岗位上，都能看到南安义工队伍坚守岗位、奔波忙碌的身影。在义工志愿者的协助下，新冠疫苗接种工作效率得到了提升。

“作为南安义工志愿者，我们将持续助力新冠疫苗接种工作，为构筑疫情防控免疫屏障奉献力量。”侯启兴表示。

据统计，自全国新冠肺炎疫情以来，南安市义工协会共组织疫情防控志愿服务人数3000多人次，服务活动1600多场次，服务小时数10多万小时，全力投入抗疫各种活动中，受益人

数达30万人次以上。

据悉，南安团市委将持续招募、组织青年志愿者奉献青春力量，为南安疫苗接种工作服务。“同时，我们也欢迎广大青年志愿者积极加入我们的队伍，助力疫苗接种工作顺利开展。”南安团市委相关负责人表示。

实事越办越暖 青年点赞叫好  
团市委公益性暑托服务超2000课时

本报讯（通讯员 林 赞文/图）记者洪丽燕）党史学习教育开展以来，共青团南安市委坚持将为青年办实事作为党史学习教育的“试金石”，用心倾听青年诉求，调集最大资源，尽最大力量解决青年“急难愁盼”问题。其中，针对暑期“带娃难”这一难题，南安团市委依托流动青少年宫、团属青少年社工、大学生团员志愿者服务队开设公益性暑托服务，至今已提供超过2000课时的公益课程，让少年儿童度过了一个充实快乐的假期。

近年来，南安团市委先后指导南安市青少年宫设立乡镇流动青少年宫6个，同时下拨经费及师资支持流动青少年宫开展暑假期间贫困学生、留守儿童、外来务工子女的艺术教育、科普知识、体育运动等方面的培训，让更多的乡村儿童就近共享优质的校外教育资源。同时，依托青少年社工提供专业服务，南安团市委还针对暑期留守儿童开展以防范交通事故、溺水、用火用电意外伤害等人身安全教育8场，以及预防网络沉迷、近视防治、学生欺凌、防范性侵、识毒拒毒等教育活动9场，开设活动小组5个。特别是重点加强留守儿童心理健康等方面的服务，接受个案咨询15人次。

此外，南安团市委积极引导南安籍团员大学生发挥共青团员先进模范作用，用自己的知识反哺家乡。洪梅志愿者协会、心愿志愿者服务队、南安市义工协会市区服务中心等青年社会组织和蓬华、英都、诗山等乡镇团委组织大学生团员志愿者百余人就近参加本地夏令营活动，为青少年提供学业辅导、体育美育、法治教育、青春期教育、毒品预防教育等公益课程服务。

## 激发职工创新活力 南安32个项目获省、泉州市表彰

本报讯（记者 洪丽燕 通讯员 陈晓岚）怎么用纯天然的物质达到杀菌、清洁的目的而又没有二次污染？面对铝箔原材料价格的增长，如何在材质上优化升级降低成本……这些问题，在南安职工想出的一个个“金点子”中有了解决方案。

日前，福建省总工会发布了2021年百万职工“五小”创新大赛优秀成果和优秀组织单位名单，泉州市总工会发布了泉州市职工合理化建议“金点子”项目优秀名单。其中，在福建省2021年百万职工“五小”创新大赛中，南安职工有23个项目获奖；在泉州市职工合理化建议“金点子”项目评选中，南安职工有9个项目获奖。

今年来，为激发职工的创新活力，营造尊重劳动、崇尚技能、鼓励创新的浓厚氛围，南安市总工会积极发动广大职工参与百万职工“小革新、小发明、小改造、小设计、小建议”创新大赛。同时，为进一步加强对福建省百万职工“五小”创新大赛延伸推进和纵深拓展，南安市总工会在发动申报“五小”创新大赛项目的同时，积极鼓励职工参与泉州市职工合理化建议“金点子”项目评比，今年来全市共申报创新项目和“金点子”合理化建议110项，不少创新成果实现向现实生产力的快速转化，取得了显著的经济效益。

最终，福建省百万职工“五小”创新大赛中，福建天广消防有限公司研发的“钢丝装配自动折弯设备”等3个项目获得一等奖，泉州三安半导体科技有限公司的唐宏彬研发的“LED金属成本降低&利用率提高项目”等4个项目获得二等奖，福建群峰机械有限公司的黄梅芳等人研发的“具有太阳能充电的发光螺丝刀”等16个项目获得三等奖。在泉州市

职工合理化建议“金点子”项目评比中，福建省金鹿日化股份有限公司的高少伟提出的“电热蚊香片包装用铝箔成本管控项目的建议”获得一等奖；福建省新鹏飞事业发展有限公司的陈云霞提出的“关于手扶磨断臂故障的改善”项目获得二等奖；福建省闽旋科技股份有限公司的陈惠玲等提出的“一种适用于通蒸汽高转速低扭矩旋转接头的创新”等7个项目获得三等奖。

“接下来，我们将继续鼓励和支持广大职工主动融入创新、参与创新，以实施百万职工大创新、培育南安‘产业工匠’为引领，精心实施职工技术创新工程，推动职工技术创新工作形成‘发明创新——支持引导——技术服务——投资转化’的产业链条，为助推全

方位高质量发展凝聚起强大的职工智慧和力量。”市总工会相关负责人介绍。

据悉，今年来，科技志愿者深入学校、乡村围绕科技咨询、食品安全、防灾减灾、防毒禁毒、流动科技馆展出等主题开展科技志愿服务7场次500多人次，致力打造一批具有科协特色、服务水平高、社会影响大、群众反映好的志愿服务品牌。

## 南安市残联探索新模式 推进残疾人家庭无障碍改造 目前，全市已完成56户家庭改造

本报讯（记者 陈亮亮 通讯员 吴文龙 江泽兰）“因为家里经济困难，扶手一直没装，这是个极大的安全隐患，感谢政府帮我们解决了这个问题。”近日，残疾人陈某英家中完成了无障碍改造，其家属感激地说。

陈某英来自东田镇蓝溪村，为肢体一级残疾，无生活自理能力，由丈夫陈某在家照顾及料理家务，家中仅靠儿子打工收入维持日常开支，家庭经济困难。家人一直希望能够安装无障碍设施，但苦于经济拮据，一直未能如愿。

“在得知南安开展残疾人家庭无障碍改造工作后，我便立即申请改造补助，此次进行了坐式马桶、扶手、升降淋浴器等无障碍设施。”陈某告诉记者，改造完成后，在照料中方便了很多，也更加安全了。

陈某的获得感，得益于南安市残联积极探索残疾人家庭无障碍改造模式和推进机制，开展的重度残疾人家庭无障碍改造工作。记者了解到，改造项目包括房门拓宽、坐式马桶、防摔扶手、升降晾衣架、升降淋浴器、无线语音门铃、通道坡化等设施的安装配置，有效帮助残疾人解决出行、洗浴、如厕等生活难题。

记者了解到，为高质量实施家庭无障碍改造，南安市残联联合市财政局、慈善总会制定了《关于印发南安市残疾人家庭无障碍改造实施方案的通知》，就无障碍改造项目的实施对象、改造内容、评估方式、资金保障、责任分工、实施流程等作了明确规定；并组织乡镇开展

入户调查评估，准确了解残疾人家庭的真实需求，筛选具备改造条件、需求最迫切的残疾人家庭，经市残联审核评估，确定残疾人家庭无障碍改造名单。

“工作中，坚持‘体裁衣’式个性化改造的原则，结合残疾人的居住环境、住房状况、残疾程度，因地制宜、因人施策、因需改造、一户一案，确保改造到位、效果精准，让改造更贴心、方便、实用，真正让残疾人生活‘无障碍’。”南安市残联相关工作人员介绍，同时，为减轻残疾人家庭无障碍改造对象的经济负担，除财政补助外，南安市慈善总会对财政补助总金额达1000元及以上的残疾人家庭每户叠加补助1000元。

据悉，目前，全市已完成残疾人家庭无障碍改造56户。

## 福建省档案馆调研组 到南安调研档案工作

本报讯（记者 陈亮亮 通讯员 傅叶灵 林金福）近日，福建省档案馆党组成员、副馆长马俊凡一行到南安市调研档案工作。南安市领导陈倩陪同调研。

在梅山侨批馆，调研组充分肯定了南安在普及侨批档案文化的特色做法，指出梅山侨批馆充分结合南安侨乡及梅山本地特色，深入挖掘南安侨乡、梅山侨镇的侨文化资源，打造了南安特色侨批文化品牌，并强调要进一步将征集成果、宣传做法等融入展馆建设，持续扩大南安侨批文化影响力。

在座谈会上，调研组听取了南安涉侨、涉台工作情况汇报，并给予充分肯定。调研组指出，南安市档案部门在侨批档案文化的宣传、展示、开发利用等方面均很有创新性建设，在做好“十四五”期间涉侨、涉台档案工作上，要以即将颁布的侨批档案保管保护、活化利用规章和《关于进一步加强侨批档案保护和利用工作的意见》为抓手，进一步继续做好侨批档案保管保护、活化利用以及资源共享工作；要发挥南安侨乡优势，全面收集著名侨领、侨资投资项目等档案，立足侨批档案向涉侨档案深化拓展，打造闽侨记忆工程，进一步凝聚海内外侨胞的侨心侨力，更好地服务南安经济社会发展和历史文化保护开发工作大局；要发挥闽台关系优势，加强沟通、深化合作，梳理、建立涉台档案数据库，进一步推动涉台档案开发利用，助力闽台融合发展。

## 南安市委党史方志室党支部 召开党史学习教育专题组织生活会

本报讯（通讯员 李清梅 记者 洪丽燕）近日，南安市委党史方志室党支部组织召开党史学习教育专题组织生活会。

会上，党支部书记陈欣欣代表党支部委员向党员报告半年来党支部工作情况，特别是开展党史学习教育情况，通报党支部委员会检视问题情况，剖析不足及原因，梳理下一步工作具体整改方向，并率先开展自我检视。随后，与会党员坚持问题导向，逐一发言，深入交流开展党史学习教育的收获感悟，查找差距不足，积极开展批评和自我批评，达到了相互提醒、增进团结、促进工作的目的。

会议强调，全体党员要以史为鉴，进一步检视和查摆不足，真正做到不忘历史、不忘初心、知史爱党、知史爱国。

## 南安市科协 开展志愿服务活动

本报讯（记者 陈亮亮 通讯员 吴姝莲）记者从南安市科协了解到，近期，南安市科协各组织各学会（协会）建立注册科技志愿者服务队伍，围绕科协“四服务”职能开展志愿服务活动，目前已注册科技志愿者700多人。

据悉，今年来，科技志愿者深入学校、乡村围绕科技咨询、食品安全、防灾减灾、防毒禁毒、流动科技馆展出等主题开展科技志愿服务7场次500多人次，致力打造一批具有科协特色、服务水平高、社会影响大、群众反映好的志愿服务品牌。

## 群团资讯

◆ 17日，由南安市委党史方志室、向阳乡党委、共青团南安市委、南安市青年美术家协会主办的南安市青年美术家协会“写生路上画党史”专题作品展走进向阳。本次展览设在向阳乡政府一楼展厅四周，展出党史书画作品30余幅。

（通讯员 李清梅 记者 洪丽燕）

◆ 近日，南安市档案局、档案馆联合组织党员干部前往泉州市工人文化宫参观“百年恰是风华正茂”主题档案文献展。参观学习中，党员干部认真聆听讲解员的讲解，观看展出的重要档案，深入了解了党史上的重大事件、重要会议、重要人物，深深感受了中国共产党的奋斗历程和伟大成就，进一步坚定了信仰、信念、信心。

（通讯员 傅叶灵 记者 陈亮亮）

◆ 近日，南安市委党史方志室党支部结合党史学习教育开展党员活动日，组织党员干部职工观看优秀影片《1921》。通过开展主题观影活动，党员干部职工一同重温党的历史，激发了大家爱党爱国的热情。

（记者 洪丽燕）